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बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न

1. एक‍खाद्य‍शृंखला‍में‍वनम्नललखखत‍में‍सिााधिक‍सृंख्या‍वकसकी‍होती‍है‍-

(अ) प्राथमिक उपभोक्ता      (ब) द्वितीयक उपभोक्ता     

(स) उत्पादक     (द) अपघटक

2. वनम्नललखखत‍में‍से‍वकस‍प्रकार‍के‍पाररस्थिवतक‍तृंत्र‍से‍ऐसे‍के्षत्र‍की‍उम्मीद‍की‍जाती‍है‍जहाृं‍िाष्पीकरण‍िर्ाा‍से‍

अधिक‍होती‍है, और‍औसत‍िार्र्िक‍िर्ाा‍100 धममी‍से‍कम‍होती‍है।

(अ) घास का िैदान   (ब) िैंग्रोव वनस् पद्वत 

(स) झाडीदार वन (द) िरुस्थल

3. लगभग‍एक‍पौिे‍की‍पत्तियों‍पर‍पड़ने‍िाली‍सौर‍ऊजाा‍प्रकाश-सृंश्लेर्ण‍द्वारा‍रासायवनक‍ऊजाा‍में‍वकतनी‍पररिर्तित‍

हो‍जाती‍है?

(अ) 2-10% (ब) 50%     

(स) 30% (द) 1% से कि

4. बायोमास‍का‍उल्टा‍वपराधमड‍वकस‍पाररस्थिवतकी‍तृंत्र‍में‍पाया‍जा‍सकता‍है?

(अ) ट ुंड्रा (ब) घास भूमि

(स) वन (द) सि द्री

5. प्रासृंवगक‍सौर‍विवकरण‍में‍प्रकाश‍सृंश्लेर्णात्मक‍सविय‍विवकरण‍का‍क्या‍प्रवतशत‍होता‍है?

(अ) 100% (ब) 1–5 %     

(स) 50% (द) 2–10%

6. पानी‍में‍प्राथधमक‍अनुिमण‍के‍समुदायों‍का‍िम‍है-

(अ) पादपप्लवक, ि क्त-प्लावी हाइड्रोफाइट्स, जड वाले हाइड्रोफाइट्स, सेज, घास और पेड।

(ब) पादपप्लवक, सेज, ि क्त-प्लावी हाइड्रोफाइट्स, जड वाले हाइड्रोफाइट्स, घास और पेड।

(स) ि क्त-प्लावी हाइड्रोफाइट्स, सेज, पादपप्लवक, जड वाले हाइड्रोफाइट्स, घास और पेड।

(द) पादपप्लवक, जड वाले द्वनिग्न हाइड्रोफाइट्स, प्लावी हाइड्रोफाइट्स, दलदली झाद्वियॉं, सेज, दलदली घास और पेड।

7. पाररस्थिवतकी‍लसद्धान्त‍को‍प्रवतपाददत‍करने‍िाले‍िैज्ञावनक‍का‍नाम‍है-

(अ) ए.जी. टैन्सले (ब) जे. िी. वाटसन

(स) एफ. एच. सी. द्विक (द) के. आर. स्पोने
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8. चरम‍समुदाय‍वकस‍स्थिवत‍में‍है-

(अ) अव्यवस्था (ब) द्वनरुंतर पररवततन

(स) सुंत लन (द) गैर-सुंत लन

9. वनम्नललखखत‍में‍से, आपको‍लगता‍है‍वक‍अपघटन‍की‍प्रविया‍सबसे‍तेज‍होगी?

(अ) अुंटाकत टटक (ब) उष्णकटटबुंधीय वर्ात वन 

(स) अल्पाइन क्षेत्र (द) श ष्क द्वनजतल क्षेत्र

10. सृंख्याओं‍का‍वपराधमड‍है-

(अ) न तो सीधा और न ही उल्टा (ब) हिेशा उल्टा होता है

(स) या तो सीधा या उल्टा (द) हिेशा सीधा

ररक्‍त‍स्‍थान :

11. _______________ ने पाररतुंत्र शब् द का सवतप्रथि उपयोग द्वकया।   

12. ऊजात के द्वपरामिड कभी भी _______________ सीधे नहीं होते है।  

सत्‍य‍/ असत्‍य

13. प्रत् येक खाद्य स् तर पर 90% ऊजात जैद्ववक कायों िें व् यय हो जाती है। केवल 10% ऊजात अगले पोर्ी स् तर को स् थानान् तररत होती 

है। 

14. अपघटन की प्रद्विया के िहत् वपूणत चरण खुंडन, द्वनक्षालन, अपचयन, ह्यूिस भवन (बनना) खद्वनजी भवन होते है।    

अवत‍लघूिरात्‍मक‍प्रश्‍न

15. चार प्रि ख अजैव कारकों का नािोल्लेख कीजजए।

16. प्राथमिक अन ििण की त लना िें द्वितीयक अन ििण िें चरि चरण जल्दी प्राप्त होता है। क्यों?

लघूिरात्‍मक‍प्रश्‍न

17. प्राथमिक उत्पादकता, पाररस्थस्थद्वतकी तुंत्र से भभन्न होती है। व्याख्या करें?

18. पाररस्थस्थद्वतक तुंत्र के अध्ययन िें पाररस्थस्थद्वतक द्वपरामििों की क्या किी है?

वनबृंिात्‍मक‍प्रश्‍न

19. पाररस्थस्थद्वतक तन्त्र को पररभाद्वर्त कीजजए। एक तालाब पाररस्थस्थद्वतक तन्त्र के द्ववभभन्न जैवीय तथा अजैवीय घटकों का वणतन 

कीजजए।

20. पाररस्थस्थद्वतक द्वपरामिि से आप क्या सिझते हैं? ये द्वकतने प्रकार के होते हैं? इनका सुंभक्षप्त वणतन कीजजए।
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HOTS

21. कथन‍(A) – एक पाररस्थस्थद्वतकी तुंत्र िें काबतद्वनक पदाथों का अपघटन एक िहत् वपूणत प्रद्विया है।   

कारण (R) – अपघटन के िाध् यि से पोर्क तत् व मिट्टी िें वापस आ जाते है, जजससे पौधों के द्ववकास के ललए उपलब् ध होते 

हैं।    

(अ) दोनों कथन (A) और कारण (R) सही है, कारण (R), कथन (A) की सही व्याख्या करता है।

(ब) दोनों कथन (A) और कारण (R) सही ह,ै लेद्वकन कारण (R), कथन (A) की सही व्याख्या नहीं करता है।

(स) कथन (A) सही है, लेद्वकन कारण (R) गलत है।

(द) कथन (A) गलत है, लेद्वकन कारण (R) सही है।
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1. (अ) अपघटक

2. (द) 

जब वाष्पीकरण वर्ात से अमधक होती है, तो वनस्पद्वत का 

सिथतन करने वाली मिट्टी की निी सिाप्त हो जाएगी और 

इसललए वनस्पद्वत की वृजि बुंद हो जाएगी। इसललए, 

रेद्वगस्तान पाररस्थस्थद्वतकी तुंत्र, जहाुं वनस्पद्वत लगभग शून्य 

है, एक ऐसे क्षेत्र िें अपेभक्षत है जहाुं वाष्पीकरण वर्ात से 

अमधक है, और औसत वार्र्िक वर्ात 100 मििी. से नीचे है।

3. (अ)

एक पौधे की पभियों पर पडने वाली सौर ऊजात का लगभग 

2-10% प्रकाश-सुंशे्लर्ण की प्रद्विया िारा रासायद्वनक 

ऊजात िें पररवर्तित हो जाता है।

4. (द) 

स्थलीय पाररस्थस्थद्वतकी तुंत्र िें उत्पादकों का बायोिास 

अमधक होता है जबद्वक बायोिास अगले पोर्ी स्तरों पर 

घटता है और यह शीर्त स्तर पर सबसे कि होता है। 

इसललए, बायोिास का द्वपरामिि सीधा है। इसके द्ववपरीत, 

सि द्र या झील िें बायोिास का द्वपरामिि आितौर पर उल्टा 

होता है क्योंद्वक िछललयों (उपभोक्ताओं) का बायोिास 

फाइटोप्लेंक् टोन (उत्पादकों) से अमधक होता है।

5. (स) 70% 

6. (अ) 

 जैसा द्वक एक पाररस्थस्थद्वतक अन ििण िें पररवततन िमिक, 

भौद्वतक वातावरण िें पररवततन के साथ अन िमिक 

सिानाुंतर हैं। इसललए, पानी िें प्राथमिक अन ििण के 

सि दायों का िि पादपप्लवक, ि क्त-प्लावी 

हाइड्रोफाइट्स, जड वाले हाइड्रोफाइट्स, सेज, घास और 

पेड हैं। 

7. (अ) ए. जी. टैन्सले

8. (स)

एक चरि सि दाय पाररस्थस्थद्वतक अन ििण के भौद्वतक 

वातावरण के ललए सबसे ऊपर और स्थस्थर प्रजाद्वत है। 

इसललए, चरि सि दाय सुंत लन की स्थस्थद्वत िें है।

9. (ब)

एक गित और नि वातावरण िें द्ववघटन की प्रद्विया तेज दर 

से होती है। उष्णकटटबुंधीय वर्ात वन इन पररस्थस्थद्वतयों का 

पक्ष लेते हैं और इसललए उष्णकटटबुंधीय वर्ात वन िें 

द्ववघटन की प्रद्विया सबसे तेज़ होगी।

10. (स) 

कई उत्पादक घास के िैदान या जुंगल या तालाब िें अमधक 

हैं और इसललए, इन पाररस्थस्थद्वतक तुंत्रों िें सुंख्या का 

द्वपरामिि सीधा है, जबद्वक यह एक परजीवी खाद्य शुंखला 

िें उल्टा है।

11. टैन् सले

12. उल् टे

13. सत् य 

14. सत् य 

15. अजैव घटक पौधों के िाध्यि से जैव जगत िें प्रवेश करते 

हैं और अपघटको के कारण प नः अजैव जगत िें वापस आ 

जाते हैं।

i. जल, प्रकाश, ताप आटद जलवायवीय कारक।

ii. काबोहाइडे्रट्स, वसा, प्रोटीन आटद काबतद्वनक कारक।

iii. काबतन, ऑक्सीजन, हाइड्रोजन, नाइट्रोजन, फॉस्फोरस 

आटद अकाबतद्वनक कारक।

iv. सौर ऊजात, गद्वतज ऊजात, रासायद्वनक ऊजात आटद 

ऊजात कारक।

16. मिट्टी के वातावरण का एक एिेद्वफक कारक द्वितीयक 

अन ििण िें अन कूल है। इसललए, द्वितीयक अन ििण िें 

अन ििण की दर बहुत तेज है क्योंद्वक प्राथमिक 

उिरामधकार की त लना िें सब्सटे्रटि या मिट्टी पहले से 

िौज द है जहाुं प्रद्विया एक नग्न क्षेत्र चट्टान से श रू होती 

है। 

Worksheet-1
उत्तिमाला

(अ)
(ब)
(स)
(द)
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17. एक पाररस्थस्थद्वतकी तुंत्र की प्राथमिक उत्पादकता उन पौधे 

की प्रजाद्वतयों पर द्वनभतर करती है जो के्षत्र और उनकी 

प्रकाश सुंशे्लर्क गद्वतद्ववमध और भौद्वतक वातावरण की 

स्थस्थद्वत पर द्वनवास करती हैं। उदाहरण के ललए, मिट्टी की 

निी और तापिान की अन कूल पररस्थस्थद्वतयों के कारण, 

उष्णकटटबुंधीय पाररस्थस्थद्वतक तुंत्र अन्य पाररस्थस्थद्वतकी 

प्रणाललयों की त लना िें अमधक उत्पादक हैं।

18. पाररस्थस्थद्वतक द्वपरामिि एक बहुत सरल खाद्य शुंखला है जो 

खाद्य जाल को सिायोजजत नहीं करता है। जजससे, यह इस 

तथ्य को ध्यान िें नहीं रखता है द्वक प्रजाद्वतयाुं एक सिय िें 

दो या अमधक पोर्ी स्तरों से सुंबुंमधत हो सकती हैं। साथ 

ही, पाररस्थस्थद्वतक तुंत्र िें िृतपोर्ी की िहत्वपूणत भूमिका के 

बावजूद उन्हें पाररस्थस्थद्वतक द्वपरामिि िें कोई जगह नहीं दी 

जाती है।

19. स्थलिण्िल, जलिण्िल तथा वाय िण्िल का वह क्षेत्र 

जजसिें जीवधारी रहते हैं, जैविण्िल कहलाता है। 

जैविण्िल िें पाए जाने वाले जैवीय तथा अजैवीय घटकों 

के पारस्पररक सम्बन्धों का अध्ययन पाररतन्त्र कहलाता है।

तालाब‍का‍पाररतन्त्र

तालाब के पाररतन्त्र िें जैद्ववक तथा अजैद्ववक घटक होते हैं-

जैविक‍घटक‍(Biotic Components) : इसके ि ख्य

घटक उत्पादक व उपभोक्ता हैं-

i. उत्पादक‍(Producer)– पादपप्लवक 

(phytoplankton), शैवाल; जैसे- स्पाइरोगायरा, 

वॉलवॉक्स, यूलोलिक् स, िायटम्स आटद; टेररिोफाइट; 

जैसे-एजोला, साल्वीद्वनया तथा आवृतबीजी; जैसे-

लेम्ना, वोल्ल्फया, द्वपस्स्टया आटद। उथले जल िें 

द्वनम्फिया, टे्रपा, जूलसया आटद जड वाले पौधे भी मिलते 

हैं। तालाब के द्वकनारे पर रैननक लस, टाइफा आटद 

उभयचर पादप मिलते हैं।

ii. उपभोक्ता‍(Consumer)– प्रथि श्रेणी के उपभोक्ता-

छोटे कीट, कोपीपोि्स, एनीललि्स, िोलस्का के सदस्य, 

अिीबा, टैिपोल, लावात आटद जो शाकाहारी उपभोक्ता 

होते हैं।

 वद्वतीय‍श्रेणी‍के‍उपभोक्ता- ये शाकाहारी पर द्वनभतर 

रहते हैं; जैसे- भृुंग (beetles) कीट, छोटी िछललयााँ, 

िेढक आटद।

 तृतीय‍श्रेणी‍के‍उपभोक्ता- ये िाुंसाहारी पर द्वनभतर रहते 

हैं; जैसे बडी िछली। ये उच्चति उपभोक्ता हैं।

iii. अपघटक‍(Decomposer)- ये ि ख्य रूप से 

जीिाणु व किक हैं जो िृत उत्पादक व उपभोक्ता पर 

द्वनभतर रहते हैं। ये जटटल काबतद्वनक पदाथों से काबतन, 

नाइट्रोजन, फॉस्फोरस आटद ि क्त करते हैं। जल िें द्वफर 

से खद्वनज उपलब्ध कराते हैं, जजन्हें कच्चे िाल के रूप िें 

उत्पादक द्वफर से उपयोग कर सकते हैं।

अजैविक‍घटक‍(Abiotic Components)

तालाब िें N, Ca, PO4, ऐिीनो अम्ल, जल, O2, CO2 

आटद मिलते हैं। पोर्क तत् व जल िें घ लकर जीवों को 

उपलब्ध होते हैं। इनके अद्वतररक्त जीवन को प्रभाद्ववत करने 

वाले घटक हैं- ताप, प्रकाश, जल का pH िान एवुं 

रासायद्वनक सुंगठन आटद।

(अ)
(ब)
(स)
(द)

उत्‍पादक‍ जन्‍तुप्‍लावी‍

तृतीयक‍
उपभोक्‍ता‍

द्वितीयक‍
उपभोक्‍ता‍

प्राथमिक‍
उपभोक्‍ता‍

अपघटक‍

अजैद्ववक‍
पोषक‍

एक‍तालाब‍या‍झील‍का‍पाररस्थिवतक‍समूह।
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20. पाररस्थिवतक‍वपराधमड : पाररतन्त्र िें खाद्य शुंखला के 

द्ववभभन्न पोर्क स्तरों िें जीवधाररयों के सम्बन्धों का रेखीय 

लचत्रण द्वपरामिि (pyramid) कहलाता है। द्वपरामिि 

पाररतन्त्र िें जीव की सुंख्या, जीवभार तथा जैव ऊजात को 

प्रदर्शित करते हैं। इसका सवतप्रथि प्रदशतन एल्टन (Elton, 

1927) ने द्वकया था। इनिें सबसे नीचे का पोर्ी स्तर 

उत्पादक का होता है तथा सबसे ऊपर का पोर्ी स्तर 

सवोच्च उपभोक्ता का होता है। सािान्यतः पाररस्थस्थद्वतक 

द्वपरामिि तीन प्रकार के होते हैं-

i. जीिभार‍(जैिभार) का‍वपराधमड‍(Pyramid of 

biomass) – स्थलीय पाररतन्त्र िें उत्पादक का 

जीवभार सवातमधक होता है। अतः द्वपरामिि सीधा रहता 

है। तालाबीय पाररतुंत्र िें उत्पादक का भार सबसे कि 

होता है अतः द्वपरामिि उल्टा बनता है।

ii. सृंख्या‍का‍वपराधमड‍(Pyramid of numbers)- 

इस द्वपरामिि िें द्ववभभन्न पोर्ी स्तर के जीवों की सुंख्या 

को प्रदर्शित करते हैं। घास तथा तालाब पाररतन्त्र िें 

सुंख्या का द्वपरामिि सीधा (upright) होता है। वृक्ष 

पाररतन्त्र िें उत्पादकों की सुंख्या सबसे कि (एक वृक्ष) 

तथा अस्न्ति उपभोक्ता की सुंख्या सवातमधक होती ह;ै 

अतः एक द्वपरामिि उल्टा होता है।

iii. ऊजाा‍का‍वपराधमड‍(Pyramid of energy)- यह
द्वकसी पाररतन्त्र के द्ववभभन्न पोर्क स्तरों के जीवधाररयों 
िारा प्रयोंग िें लायी गई ऊजात की सम्पूणत िात्रा का बोध 
कराता है। यह सभी पाररतन्त्र िें सदैव सीधा होता है 
क्योंद्वक सवातमधक ऊजात उत्पादक स्तर पर होती है। प्रत्येक 
पोर्क स्तर पर 90% ऊजात व्यय हो जाती है और केवल 
10% ऊजात अगले पोर्क स्तर पर हस्तान्तररत होती है 
इसललए प्रत्येक पोर्ी स्तर पर ऊजात की िात्रा घटती जाती 
है। 10% ऊजात सम्बन्धी द्वनयि का प्रद्वतपादन ललण्िेिान 
(Lindeman, 1942) ने द्वकया था।

 पाररस्थस्थद्वतक तन्त्र िें ऊजात का स्रोत (Source of 
energy in ecological system)- पाररतन्त्र को ऊजात
ि ख्यतः सौर ऊजात के रूप िें मिलती है। पाररतन्त्र िें ऊजात 
का प्रवाह उत्पादक से सवोच्च उपभोक्ता की ओर भोजन 
के रूप िें होता है। ऊजात का प्रवाह एकटदशीय
(unidirectional) होता ह।ै

21. (अ)
अपघटन एक िहत् वपूणत प्रद्विया है क् योंद्वक यह काबतद्वनक 
पदाथों को सरल अकाबतद्वनक पदाथों िें तोडता ह,ै जो 
पौधों िारा उपयोग द्वकए जा सकते है। 

(अ)
(ब)
(स)
(द)

सृंख्या‍का‍वपराधमड‍: (A) िृक्ष‍पाररतन्त्र‍का‍उल्टा,
(B) घास‍पाररतन्त्र‍का‍सीिा‍वपराधमड।

(A) (B) (C)

जीिभार‍का‍वपराधमड: (A) तथा‍(C) घास‍के‍मैदान‍का‍पाररस्थिवतक‍
तन्त्र‍(सीिा), (B) तालाब‍का‍पाररस्थिवतक‍तन्त्र‍(उल्टा)

उत्‍पादक‍
(B)(A)

तृतीयक 
उपभोक् ता

द्वितीयक
उपभोक् ता

प्राथमिक
उपभोक् ता

उत् पादक 

बडे िॉंसाहारी प्राणी (1 कैलोरी)

छोटे िॉंसाहारी प्राणी (10 कैलोरी)

शाकाहारी प्राणी (100 कैलोरी)

हरे पादप (1000 कैलोरी)

पाररतृंत्र‍में‍ऊजाा‍का‍वपराधमड‍
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